

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 5 de enero de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.494

## Del mundo marítimo

El ministro de Marina yanqui sometió a la Comisión naval de la Cámara de Representantes el proyecto del nuevo programa anual de construcciones, que comprende: un crucero de 7.500 toneladas, con cañones de siete pulgadas; un crucero de 10.000 toneladas, con artillería del mismo calibre y dispuesto para recibir aviones; cuatro submarinos de 1.200 toneladas, un buque-portaaviones de 13.000 toneladas, un conductor de flotilla de 1.850 y diez destructores de 1.500 toneladas.

El programa naval portugués, a que alude la Prensa profesional extranjera, de ochos años de duración y doce millones de libras esterlinas de coste, comprende los 42 barcos siguientes: dos cruceros de 5.000 toneladas, doce destructores de 1.500, seis submarinos de 800 y seis de 500 toneladas, cuatro avisos de 2.000 y ocho de 1.000, un buque-portaaviones para doce aparatos, dos cañoneros y un buque-apoyo de submarinos.

Según declaración oficial del primer lord del Almirantazgo británico, antes de acabar el presente año financiero se pondrán las quillas de los tres cruceros dotados de artillería de 152 milímetros, de un conductor de flotilla y de los ocho submarinos del programa de 1930.

Una Comisión naval rusa, presidida por el almirante Sivkóf, y formada por diversos especialistas, recorre Italia desde octubre, y visitó detenidamente los astilleros Orlandó, el nuevo crucero «Gorizia», la Escuela Naval, el polígono de tiro de Viareggio y los establecimientos industriales y marítimos de Génova, presenciando los ejercicios de tiro aéreo y de inmersión de submarinos, y asistiendo a las maniobras de la primera escuadra.

## De aeronáutica

### Una aviadora yanqui sale para atravesar el Atlántico

NUEVA YORK.—La aviadora norteamericana mistress Beryl Hart, que, como se había anunciado, ha emprendido el vuelo con dirección a París, vía Bermudas y Azores, acompañada de William MacLaron y pilotando el monoplano «Trade Wind», lleva a bordo de su aparato muchas mercancías, lo que constituye la novedad de su vuelo.

En efecto, mistress Beryl Hart es la primera norteamericana que posee el título de piloto para el transporte de mercancías por la vía aérea.

### Inquietud

HAMILTON (Islas Bermudas).—El avión «Trade Wind», que salió de Nueva York a las cinco cincuenta y cinco, ha entrado en comunicación poco antes de mediodía, por medio de señales, con el vapor «Bermudas», que se encontraba en ese momento a unas 280 millas al Norte de las Bermudas.

Existe alguna inquietud porque a las diez y ocho dicho avión no había llegado todavía a Hamilton y a causa de que, según todas las apariencias, no podría llegar antes del anochecer.

### Amy Johnson en Berlín

BERLÍN.—Ya anochecido, ha llegado a esta ciudad la aviadora inglesa Amy Johnson, después de un viaje difícilísimo en medio de tormentas de nieve. Tuvo que aterrizar forzosamente cerca de Hannover, pero pudo continuar hasta Colonia. El recibimiento ha sido caurosísimo en el aerodromo, tanto por parte del público como por parte de los aviadores alemanes.

Sin embargo éstos, en su mayoría, creen casi imposible que mis Johnson pueda terminar el vuelo sin accidentes a causa de la poca experiencia que posee para volar con nieve y en pleno invierno siberiano además, ya que el viaje a Pekín lo hace por Moscú y Siberia. El escepticismo ha aumentado al saberse que la aviadora había salido de Londres casi

por sorpresa y contra la opinión de sus amigos y sus padres, que creen que no está todavía repuesta de las fatigas del viaje a Australia, como lo prueba el hecho de estar muy nerviosa y mostrarse muy irritable a la menor observación. Se asegura que en Berlín se ha hecho un intento de disuadirla, pero sin éxito.

Todo esto hace que el vuelo de miss Johnson sea seguido con verdadera ansiedad lo mismo en Inglaterra que en los Centros aéreos de Berlín.

## La salud del Sr. Francos Rodríguez

El presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, experimentó ayer, afortunadamente, una gran mejoría, que tranquilizó a su familia y a sus numerosos amigos.

La mejoría del ilustre enfermo fué tan grande que pasó todo el día con absoluta tranquilidad y conversando.

Por el domicilio del señor Francos Rodríguez desfilaron, interesándose por su salud, algunos ministros, políticos, artistas y literatos.

También se interesaron por el estado del enfermo S. M. el Rey y Sus Altezas Reales los Infantes.

## La actuación yanqui en Nicaragua

WASHINGTON.—El representante demócrata del Estado de Utah en el Senado, señor King, refiriéndose al encuentro habido en Nicaragua entre fusileros norteamericanos y una partida de bandidos nicaraguenses, se ha manifestado en favor de la retirada inmediata de todos los fusileros marinos norteamericanos que se encuentran todavía en territorio nicaraguense.

El señor King añadió que el próximo lunes presentará una resolución pidiendo la retirada completa, tanto desde el punto de vista político como militar, de los Estados Unidos de Nicaragua.

La intervención de Norteamérica—dijo—es susceptible de provocar, y ha provocado ya, un gran descontento en toda la América latina.

Aunque el encuentro habido ayer continúa diciendo el señor King—haya sido considerado como uno de los peores desastres sufridos por los Estados Unidos desde que finalizó la gran guerra, y a pesar de que se reconozca que a consecuencia de este encuentro sufre grandemente el prestigio de Norteamérica en la América central, sólo pequeños detalles han sido publicados aquí sobre el suceso.

Parece ser—prosigue diciendo el señor King—que el departamento de Marina, que fué quien primero recibió las informaciones sobre el encuentro, ha establecido una especie de censura oficiosa en lo que se refiere a esta noticia.

## Un banquete al presidente Vargas

RIO DE JANEIRO.—Las fuerzas armadas dieron un almuerzo de 1.020 cubiertos, en el recinto de la fortaleza de Sao Joao, en honor del presidente Vargas.

El general Tasso Fragoso pronunció un discurso, diciendo que la obra de reconstrucción emprendida por el nuevo régimen exige para desenvolverse un ambiente de trabajo y de tranquilidad. Añadió que el mantenimiento del orden se impone como condición esencial para todo progreso, y terminó dirigiendo un llamamiento a las fuerzas armadas para que apoyen al Gobierno y garanticen el porvenir del régimen.

El presidente Vargas dió las gracias a las fuerzas armadas, cuyo apoyo permitirá llevar a buen término la obra emprendida de un ambiente de tranquilidad y orden.

## La adquisición del manicomio de Ciempozuelos

### UNA NOTA DEL SEÑOR SAINZ DE LOS TERREROS

Don Luis Sainz de los Terreros nos remitió la nota siguiente:

«El presidente de la Diputación provincial de Madrid, como autor de la moción de adquisición por compra del Instituto psiquiátrico de San José, de Ciempozuelos, que ha sido aprobada por la Diputación provincial en 31 de diciembre último, en vista de las distintas opiniones emitidas en estos días respecto del citado acuerdo, cree imprescindible se aclare absolutamente este asunto, para lo cual presentará a un próximo Pleno de la Diputación una moción en la cual solicita de la Corporación y del Gobierno de S. M. la designación de una Comisión, integrada por el director general de Administración local, el director general de Sanidad, un arquitecto, nombrado por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando; un médico especializado en cuestiones psiquiátricas, designado por la Real Academia de Medicina; un financiero, nombrado por el Consejo Superior Bancario, y un ingeniero agrónomo, nombrado por la Escuela de Ingenieros Agrónomos, Comisión que, con todos los documentos a la vista que obran en la Diputación provincial, con la visita al establecimiento y con cuantos asesoramiento estime oportuno se servirá dictaminar respecto al valor de dicho Manicomio y sobre si la operación financiera proyectada, en su conjunto o en sus detalles, es o no perjudicial al Erario provincial, para poder con estos antecedentes seguir actuando en la resolución de este asunto.»

## La fiesta de Reyes

### REPARTOS DE JUGUETES Y OTROS ACTOS

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial repartirá en su salón de actos, el próximo día 6, a las cuatro de la tarde, profusión de juguetes con que esta sociedad y varios socios significados obsequian a los niños pobres de Madrid.

La junta del elemento joven de este círculo facilitará los vales que han de presentar los niños para obtener los regalos.

Los niños y sus familiares pueden entrar con los referidos vales por la calle de la Reina, número 2.

La Institución de Amigos de la Enseñanza verificará el reparto de juguetes de Reyes, a los niños pertenecientes a este centro, el día 6 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio social, Marcenado, 5 (Prosperidad).

Al mismo tiempo invita a dicho acto, a todas cuantas personas quieran honrarnos con su presencia, y en particular, a los socios.

La Casa de la Montaña nos ruega que por nuestra mediación invitemos a los hijos de sus asociados y a los de los montañeses que, sin serlo residan en Madrid, a que cooperen a la fiesta que organiza en favor de los niños pobres, donando al efecto juguetes que, con los adquiridos por el centro, se entregarán a aquéllos en el domicilio social, Carretas, 4, primero derecha, en la tarde del día 6 de enero, a las cinco y media.

La Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, en su domicilio social, Mesonero Romanos, número 3, expone los juguetes que para obsequiar a los niños de la Inclusa aportaron los hijos de sus asociados a la suscripción que esta conocida sociedad ha organizado.

Los socios y simpatizantes que quieran aportar algún donativo a esta sus-

cripción pueden hacerlo en la secretaría de dicha sociedad.

Mañana, martes, a las diez de la mañana, se celebrará un festival escolar en el Monumental Cinema (plaza de Antón Martín), para los alumnos de las escuelas de los distritos del Hospital y del Congreso, bajo el siguiente programa:

Primero. Sesión de cinematógrafo.

Segundo. Discurso alusivo al acto por un maestro, en representación de la clase. Lectura de una poesía por don Lope Hernández, y palabras del organizador de este festival, señor Flores Vallés, teniente de alcalde del distrito del Congreso, haciendo el resumen de los discursos el señor marqués de Hoyos, alcalde del Ayuntamiento, que presidirá el acto.

Tercero. Reparto de juguetes donados por el Ayuntamiento y de libros especiales para los niños, que regala el señor Flores Vallés.

La Banda Municipal del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma amenizará el acto con un concierto de piezas escogidas.

En el Fomento de las Artes se celebrará el día 6, en obsequio de los niños que concurren a sus aulas, la tradicional fiesta de Reyes. La entrada comenzará a las dos de la tarde y terminará inexorablemente a las cuatro.

A esta fiesta, además de los alumnos e hijos de los asociados, han sido invitados los niños del Colegio de Sordomudos y Ciegos.

Mañana martes, y con motivo de ser la festividad de Reyes, a las diez de la noche se celebrará un animado baile en los salones del Centro Buralés, al que pueden asistir los socios y señoras que les acompañen.

## Un cabo contuso y un soldado herido

Conducido por el cabo Fernando Velasco, de veintidós años, natural de Estrepona, y el soldado Félix López, de veintuno, natural de Cuenca, salía de la estación de las Peñuelas un carro del regimiento de Telégrafos de guarnición en El Pardo, y al tomar la vuelta del Paseo de la Virgen del Puerto y remontar el bordillo de la acera una de las ruedas, voló el vehículo y salieron despedidos sus ocupantes.

Llevados a la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio, fué asistido el cabo de extensas contusiones en la pierna derecha y distensión ligamentosa en la mano del mismo lado, de pronóstico menos grave; y el soldado, de dos heridas contusas en la región biparietal y lesiones en la parte posterior de la pierna derecha.

Después de curados de primera intención fueron trasladados los heridos al Hospital Militar de Carabanchel.

## Las comunicaciones con Baleares

PALMA DE MALLORCA.—Convocados por el alcalde de esta ciudad se han reunido los presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio, Fomento del Turismo, Federación Patronal, Cámara de la Propiedad Urbana, para suscribir una instancia que se dirigirá al Gobierno pidiendo que sea reformado el plan de comunicaciones marítimas de estas islas con la Península, en el sentido de que, toda vez que no puede ser ampliado, no sean suprimidos un viaje semanal Palma-Barcelona, ni los viajes mensuales con Marsella y Argel, y que sea ampliada la comunicación Palma-Valencia con un viaje semanal más.

Sobre todo se insiste en que no sea suprimido el correo diario con Barcelona, que tan necesario es para la vida comercial y para el desarrollo del turismo, precisamente en los momentos actuales en que la corriente de visitantes va creciendo de manera intensa.

La instancia, que fué firmada por todos los reunidos, ha sido enviada al jefe del Gobierno.

## DESPUES DE LOS SUCEOS

### HONRAS FUNEBRES POR EL GENERAL LAS HERAS

En la iglesia del Buen Suceso se celebró un solemne funeral por el alma del general D. Manuel de Las Heras, fallecido a consecuencia de las heridas que recibió al oponerse al movimiento sedicioso de Jaca.

Las honras fúnebres han sido costeadas por los generales y jefes de Madrid de la promoción de salida de Infantería de 1900, a la que pertenecía el fallecido. El general Orgaz, más caracterizado de la promoción, y una comisión de jefes de la misma, recibían en el pórtico de la iglesia a los invitados para acompañarlos a los sitios que habían de ocupar durante la ceremonia.

El acto fué presidido por una representación de S. M. el Rey, ostentada por el teniente coronel Martín Alonso. A su lado se sentó el presidente del Consejo, general Berenguer.

Concurrieron a las honras fúnebres los generales Sanjurjo, Ardanaz Artuano, Luque, García Benítez, Verdugo, Jimeno, Acosta, Gómez Rubie, vicealmirante Sanchiz, Noriega, Fanjul, Ruiz del Portal, Paxot, García Parreño, Vaxeras, López Pozas, Millán Astray, González de Lara, Kirkpatrick, Lombarte, García Otermin, Manella y otros.

Todos los jefes de Cuerpo de la guarnición asistieron con comisiones de los suyos respectivos, siendo varios los coroneles que dispusieron la asistencia a los funerales de toda la oficialidad franca de servicio, como homenaje a la memoria de la víctima.

En el centro de la iglesia, cerca del presbiterio, se había alzado un severo túmulo, revestido de paños negros y alumbrado por muchos blandones. Una guardia de cuatro soldados y un cabo hizo los honores durante la fúnebre ceremonia.

El obispo de Sión, jefe del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, tomó asiento en el presbiterio con los jefes de mayor graduación de dicho Cuerpo.

El clero de la iglesia cantó una misa solemne, acompañada desde el coro alto por la magnífica capilla de la iglesia. Terminados estos oficios, el obispo de Sión se revistió de pontifical con capa y mitra, y cantó un responso por el alma del infortunado general.

La promoción de 1900, con el general Orgaz a la cabeza, despidió luego en la puerta de la iglesia a la representación de Su Majestad, al presidente del Consejo y demás invitados. El capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer, no pudo concurrir a la ceremonia por verificarse a la misma hora la visita general de cárceles que estaba anunciada.

El general Barrera, que se halla ausente, encargó su representación en el acto a su ayudante, el señor Cuadra.

Los generales y jefes de la promoción citada se reunirán el lunes 5 del actual a las siete de la tarde, en el Centro del Ejército y la Armada, para cambiar impresiones sobre los restos actos del homenaje a su heroico compañero.

BARCELONA.—El capitán general, al recibir a los periodistas, les ha dicho que ha ordenado sean puestos en libertad 17 de los detenidos como supuestos complicados en los últimos sucesos.

Entre ellos figuran el periodista Angel Samblancat y los empleados municipales Pedro Sadola y Antonio Ortega.

Ha añadido el general Despujol que el conde de Salces del Ebro le ha entregado 2.000 pesetas para las suscripciones abiertas y 5.000 la Cámara de la Propiedad.

### AVIADORES ESPAÑOLES EN PORTUGAL

LISBOA.—Los aviadores españoles venidos para recoger los aviones que el Gobierno portugués entrega, y que fueron traídos por los fugitivos del movimiento en Cuatro Vientos, los recogerán en Albarca, Amadora y Tancos.

Una gran pérdida para Francia

# Ha muerto el mariscal Joffre

PARIS.—El mariscal Joffre ha fallecido esta mañana a las ocho y veintitrés minutos.

## M. Doumergue en la Clínica

PARIS.—El presidente de la República, señor Doumergue, y el señor Steeg, presidente del Consejo de ministros, han estado en la clínica de la calle de Oudinot, donde ha fallecido el mariscal Joffre, para dar oficialmente el pésame a la familia del ilustre soldado.

El Gobierno se reúne en Consejo a las once y media de la mañana, para tomar acuerdos con relación a las exequias del mariscal.

Los últimos momentos del mariscal.—El presidente del Consejo en la clínica.—Desfile de personalidades.—Acuerdos del Gobierno.—Deseos de la viuda de Joffre

PARIS.—A las siete de la mañana, el doctor Fontaine, que velaba al lado del mariscal Joffre, al tomar el pulso al enfermo, se dió cuenta de que su fin sólo era cuestión de minutos.

A las ocho, el padre Bellesœur, dió por última vez la absolución al ilustre soldado, y, de rodillas en un ángulo de la habitación, comenzó a rezar la oración de agonizantes.

A las ocho y veintitrés minutos, el mariscal dejó de existir.

A las nueve menos diez, el señor Steeg, que había sido inmediatamente avisado de la muerte del mariscal, acudió a la clínica de la calle Oudinot, pidiendo ser el primero que saludase los restos del gran soldado.

Poco después acudieron numerosas personas, entre ellas el señor Quiñones de León, embajador de España; general de Castelnau, ministro de Negocios Extranjeros y Justicia, y cardenal Verdier, arzobispo de París.

El cadáver del mariscal será embalsamado y trasladado luego a la capilla de la Escuela Militar.

Luego será inhumado en el panteón de los Inválidos, probablemente a título provisional, si en su testamento no expresa el finado su voluntad de ser enterrado en Louveciennes.

En este caso, la segunda inhumación no se efectuará hasta pasado algún tiempo.

El presidente del Consejo reunió inmediatamente a los miembros del Gobierno, para expresar el homenaje de Francia al vencedor del Marne, cuya modestia y lealtad cívica han aumentado constantemente la popularidad de que siempre gozó. En el Consejo se ha acordado la celebración de funerales oficiales, en la misma forma que se hizo en ocasión del fallecimiento del mariscal Foch.

## Datos biográficos

El mariscal de Francia Cesáreo José Jaime Joffre era oriundo de los Pirineos Orientales.

De origen modesto (su padre era tonelero), desde sus primeros estudios empezó a destacarse por su capacidad y aprovechamiento en los trabajos científicos.

En 1869 ingresó en la Escuela Politécnica, de la que salió promovido a subteniente de Ingenieros para combatir en la guerra del 70, terminada la cual volvió a la Escuela para terminar el plan de estudios.

Sirvió voluntariamente en el cuerpo expedicionario del almirante Courbet, donde tuvo ocasión de aplicar sus extensos conocimientos de la poliorpética, organizando la defensa de Formosa, trabajos que le valieron ser nombrado caballero de la Legión de Honor.

Mandó durante un año un batallón de ferrocarriles, hasta pasar al desempeño de la clase de fortificación en la Escuela de Fontainebleau, cargo que hubo de abandonar en 1892, para estudiar y dirigir el trazado de la vía férrea de Kayes a Bafulobé, en el Sudán francés.

La columna cuyo mando le fué confiado tuvo la suerte de izar por su primera vez el pabellón francés en Tombuctu, concediéndole por este hecho el ascenso a teniente coronel y la roseta de la Legión de Honor.

También en Madagascar tuvo ocasión de colaborar en las obras de ingeniería proyectadas, hasta que, ascendido a brigadier en el año 1901, fué llamado a la dirección de los servicios de Ingenieros Ascendido a divisionario, y tras de ejercer diferentes mandos inherentes a su empleo, entre ellos el de gobernador de París, forma parte del Consejo Superior de la Guerra hasta que, obligado a dimitir el general que lo dirigía, pasa Joffre a ejercer estas funciones aumentadas para el desempeño de la dirección del Estado Mayor del Ejército, cuyo puesto conservó hasta que en 1915 le es confiado el mando de los ejércitos franceses con el título de generalísimo.

Caído a consecuencia de la batalla del Somme, es nombrado consejero técnico del Comité de guerra y presidente del Consejo Superior militar de los aliados.

En diciembre de 1916 fué nombrado mariscal de Francia, con cuyo cargo fué enviado a los Estados Unidos de América, para gestionar la intervención en la guerra del pueblo norteamericano.

Era miembro de la Academia Francesa

y se hallaba en posesión de numerosas condecoraciones de paz y guerra.

Estaba próximo a cumplir setenta y ocho años y contaba sesenta y un años de servicios, de los cuales, catorce en el alto cargo de mariscal de Francia.

## Exposición del cadáver.—Desfile de tropas

PARIS.—Los restos del mariscal permanecerán expuestos en la capilla de la Escuela militar el lunes y el martes, de nueve de la mañana a nueve de la noche.

El miércoles, a las nueve de la mañana, habrá un desfile de tropas ante los Inválidos, y se pronunciará un solo discurso: el del ministro de la Guerra, señor Barthou, que hablará en nombre del Gobierno y la Academia Francesa.

## Será inhumado en Louveciennes

PARIS.—El yerno del mariscal Joffre ha confirmado que no se sacará mascarilla del rostro del difunto, respetando así sus últimas disposiciones.

Esta tarde, el alcalde de Louveciennes ha recibido confirmación de la familia del mariscal en el sentido de que el cadáver de éste será inhumado en la propiedad que radica en dicha localidad. El cuerpo del glorioso soldado permanecerá expuesto un mes en los Inválidos, después será inhumado en el parque de la propiedad del mariscal, cerca de un bosque donde tenía costumbre de ir a descansar después de realizados sus trabajos.

Monseñor Chaptal, que estuvo en la clínica con objeto de ultimar detalles de la ceremonia religiosa, que se celebrará en Notre Dame, ha declarado que ésta será análoga a la que se celebró a raíz del fallecimiento de Foch.

El cadáver será velado por turno por los oficiales de su Estado Mayor. Su esposa ha manifestado igualmente sus intenciones de pasar la noche cerca del cadáver.

## Manifestaciones de pésame

PARIS.—En los edificios públicos ondea la bandera enlutada y en algunos extranjeros a media asta. Se han recibido telegramas de pésame del Rey Jorge de Inglaterra, del de España, del presidente Hoover, general Pershing y otras personalidades.

## MANIFESTACIONES DE DUELO EN ESPAÑA

### Pésame de los Reyes y el príncipe de Asturias

Sus Majestades el Rey y la Reina, al enterarse de la triste nueva del fallecimiento del mariscal Joffre, se apresuraron a telegrafiar a la viuda, haciéndole presente su pésame. El Soberano envió también un despacho al presidente de la República, Sr. Doumergue, asociándose al duelo del pueblo francés.

Por su parte, el príncipe de Asturias telegrafió igualmente en términos de gran condolencia a la mariscalda Joffre.

### En la Embajada de Francia

Tan pronto como se tuvo noticia en Madrid de la muerte del ilustre general Joffre, numerosas personas acudieron a la Embajada de Francia par testimoniar su pésame.

En ausencia del embajador tuvimos el gusto de saludar al secretario, señor Decloux, el cual nos dió la terrible impresión que a todos producía la pérdida del insigne soldado, que encarnaba tan esclarecidas virtudes, y por ello considera que estos momentos el luto de Francia es nacional.

También nos manifestó que el miércoles se celebrarán los funerales en París, y que aquí, en Madrid, la semana que viene habrá exequias en la iglesia de San Luis de los Franceses, con la solemnidad de las que se celebraron a la muerte del mariscal Foch.

### Fiesta suspendida

Con motivo del fallecimiento del mariscal Joffre el Circolo Francés de Madrid ha suspendido la anunciada fiesta que debía tener lugar en sus salones hoy lunes.

## Notas militares

### El nuevo general D. León Sanchiz

Entre los decretos de Ejército firmados ultimamente por Su Majestad figura el ascenso a general de brigada del coronel de la Comandancia de Ingenieros de Madrid, D. León Sanchiz Pavón.

Procede de la Academia General Militar y fué promovido a teniente de Ingenieros en julio de 1893.

Ha tomado parte en la campaña de Melilla en el empleo de coronel, obteniendo dos cruces rojas y la cruz de Guerra francesa, con palmas, por las operaciones realizadas en 1926 en colaboración con el Ejército de dicha nación.

Era el número 1 en la escala de coroneles.

### Llegada de generales

BARCELONA.—Llegó de Madrid el

general Marzo, que esta noche embarcará para Mallorca para posesionarse de la Capitanía general de Baleares.

En el correo de Palma llegó el general Pérez Herrero, nombrado capitán general de Galicia.

### Agraciados con el gordo del último sorteo

BARCELONA.—Se conocen los nombres de algunos de los favorecidos con el premio mayor del sorteo de la Lotería del día 2.

Los militares a quienes han correspondido participaciones están todos destinados, como dijimos, en las oficinas de Capitanía general. Son los sargentos Francisco y Antonio Fernández, del Arma de Artillería, a los que ha correspondido 20 mil duros a cada uno; el capitán Sr. Telo, 10.000 duros; al alférez Sr. Picó, 7.000 pesetas; al capitán Sr. Bernat, 5.000 pesetas; al sargento Pradas, 19.000 pesetas; al cabo Jesús Franca, 10.000 pesetas, y al suboficial y sargento de la Radio, 5.000 pesetas a cada uno.

Se sabe también que la taquillera del cine «Unión», de Orta, jugaba un décimo entero. Le corresponden, por tanto, pesetas 50.000.

## Nuevas líneas aéreas

El vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica, hablando con un periodista, ha manifestado que el servicio Madrid-Canarias, que es casi seguro se establezca próximamente, será bisemanal. El tiempo que un avión tarde en hacer dicho recorrido será de once horas.

El servicio Madrid-Barcelona y Madrid-Sevilla será diario durante el año.

En proyecto existen dos líneas. Una de ellas es la de Barcelona-Valencia-Baleares, que será de gran importancia para aquellas islas.

—Para esto—dice el señor Kindelán—estamos en negociaciones con el Patronato del Turismo, que ha de prestar un importante apoyo económico. Palma de Mallorca sería el punto donde terminaría la línea. La importancia de esta línea es enorme, no solamente para los efectos del turismo, sino porque el correo de Baleares estaría en Madrid a las cinco o seis horas de haber sido depositado en Palma, y en Barcelona, en una hora y diez minutos, que es lo que se calcula que tardará el «hidro» en hacer el recorrido. La otra línea será la de Galicia-Biarritz, y los servicios se efectuarán especialmente en verano.

También ha dicho el señor Kindelán que en el mes de mayo próximo se inaugurará el aeródromo de Madrid, situado, como se sabe, en el término de Barajas.

## Provincias

### La Casa de Correos de Avila

AVILA.—Presidida por el gobernador se ha reunido la Junta informadora sobre la construcción de la Casa de Correos. Se leyó el informe de los arquitectos de la Dirección general de Comunicaciones de que, en efecto, reúnen condiciones los solares del Alcázar del Rey niño. En vista de esto, la Junta acordó que informe el Ayuntamiento en este sentido, con la salvedad de que el Municipio solicite permiso al ministro de Hacienda para construir escuelas por el Ayuntamiento en parte de los terrenos citados.

El alcalde convocará a una reunión de fuerzas vivas para solicitar que el batallón que guarnece actualmente a Ciudad Rodrigo, sea trasladado a una población cercana a la Sierra.

### Reparaciones de acorazados

CARTAGENA.—Se dice que los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», efectuarán aquí las reparaciones de calderas que necesitan, no marchando a Ferrol, con objeto de proporcionar trabajo a los obreros de este Arsenal.

### Intento de asalto a una casa

SEVILLA.—En Cazalla de la Sierra, al salir un vecino de su casa, vió a la puerta cuatro sujetos que le infundieron sospechas. Dió conocimiento a la guardia municipal. Al preguntarles quiénes eran, dichos individuos respondieron con tiros de pistola, y, en su consecuencia, los guardias repelieron la agresión. Se cambiaron numerosos disparos, pero no hubo víctimas. La Guardia civil salió en persecución de los individuos y logró detenerlos. Uno de ellos dió llamarse Manuel Suárez, de veinticuatro años de edad, de oficio albañil. Se le halló en las ropas una pistola, una navaja y un carnet del Sindicato Unico. Declararon que pensaban

asaltar la casa para robarla. Han sido puestos a disposición del Juzgado.

Manuel Márquez Rodríguez, de cincuenta años de edad, soltero, propietario y muy conocido en Sevilla, que desde hace algún tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales, se dió esta mañana dos cortes en el cuello con una navaja y se produjo heridas muy graves. Después se arrojó por el balcón de su casa a la calle y quedó muerto en el acto.

### El infante don Carlos

SEVILLA.—Ha regresado de Madrid el infante don Carlos, que continuó el viaje a Villamanrique, para pasar una temporada de trece días con su familia.

## DE TOROS

### Festival taurino en Sevilla

SEVILLA.—A pesar del mal tiempo reinante se celebró, en parte, el festival taurino organizado por el Casino de Clases del Ejército y Armada.

Se lidiaron dos toros de las ganaderías de Pablo Romero y Anastasio Martín.

Actuó de primer matador Angelillo de Triana que estuvo colosal.

El segundo novillo alcanzó al banderillero Bombita IV, que resbaló ante la misma cara en el momento de poner un par.

Pasó a la enfermería con un fuerte varretazo.

Perlacia hizo una buena faena de muleta a este segundo novillo, al que antes había toreado de capote, oyendo ovaciones. Lo despatchó de varios pinchazos y una estocada.

Fuó cogido sin consecuencia.

Como arreciase la lluvia, que no había cesado desde que comenzó el festejo, éste fué suspendido.

## Un homicidio que aparece algo misterioso

TERUEL.—Comunican del pueblo de Valderrobles noticias referentes a un homicidio, rodeado de misterio, pues parece que se ha presentado un joven diciendo ser el culpable y el agredido.

Parece que en el momento de morir acusó a un hermano del presentado, según el cual, que es Guillermo Segarra Galduch, de diecisiete años, habitante en una masía, el día 29 del pasado encontró ganado pastando en una finca de sus padres, y guardando el ganado estaba Esteban Ferrer Blesa, de cuarenta años, que carecía de permiso. Discutieron, y según Guillermo, el otro se fué hacia él, viéndose Guillermo precisado a salir huyendo y siendo herido de un tiro de pistola en la mano derecha.

Guillermo dice que se volvió, y con la escopeta que llevaba hizo un disparo a Esteban, atravesándole el costado derecho, y que echó a correr hacia su casa.

Más tarde se presentó en el Juzgado municipal del pueblo de Peñarroya.

Parece que el herido en el momento de morir acusó de su muerte a Alfredo Segarra, hermano mayor de Guillermo.

El detenido ingresó en la cárcel.

## Un hombre se suicida arrojándose al paso del «Metro»

Ayer mañana, los viajeros que esperaban el «Metro» en la estación del Retiro pudieron observar que en el andén que corresponde a la dirección de Ventas se paseaba un hombre como de unos treinta años de edad.

Este hombre iba pobremente vestido; en sus paseos había cierta insistencia, y en su actitud una nerviosidad que llamaba la atención.

Sus pasos con preferencia, se dirigían al final del andén. Al entrar en éste el convoy que se dirigía a la Puerta del Sol, el hombre, a una carrera violenta, se arrojó a la vía. Su acto fué tan rápido que el conductor del tren se vió en la imposibilidad de frenar a tiempo para evitar la desgracia, y el suicida quedó destrozado entre las ruedas del coche y el muro del andén.

El cadáver se recogió en una manta y fué trasladado al Depósito judicial. No pudo ser identificado.

El servicio del «Metro» se suspendió

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# Consejo de ministros

Desde las cinco de la tarde hasta las nueve y media de la noche estuvieron reunidos los ministros, bajo la presidencia del general Berenguer.

El duque de Alba abandonó el Consejo una hora antes de la terminación para marchar a París, Saint-Moritz y Ginebra. Estará de regreso en la corte hacia el 20 ó el 21 del actual.

Dijo el ministro de Hacienda que el Consejo había aprobado el decreto con la prórroga del presupuesto, que por la mañana, sería firmado, seguramente, por Su Majestad el Rey.

—La prórroga—agregó—va con superávit, y hay mejora para todos los funcionarios civiles, Ejército, Marina y Cuerpos facultativos.

—¿Puede usted indicarnos en cuánto se cifra el superávit?—le preguntaron los informadores.

—No. De cifras no diré nada hasta que la prórroga esté firmada por el Monarca. Además, el superávit no es lo más interesante en un presupuesto. Lo importante es que se administre bien, se apliquen los créditos con austeridad y se recaude de la mejor manera posible. Lo que sí puedo asegurar a ustedes es que el presupuesto es sincero.

El ministro de Marina, que salió al mismo tiempo que el señor Wais, dió a los informadores que de su departamento se podía señalar un pequeño aumento también para las comunicaciones marítimas.

El general Berenguer se expresó en estos términos:

—Ha terminado el Consejo más tarde de lo que yo creía, y es que se atravesó el ministro de Fomento para hablarnos de la crisis de trabajo en Andalucía, con los datos que le ha proporcionado su reciente viaje a Málaga, y hemos estado examinando los medios para resolverla.

Cuando salió el señor Estrada le preguntaron los periodistas sobre detalles de su presupuesto parcial, y se limitó a decir que el Consejo le había autorizado para ponerse al habla con las Compañías ferroviarias, cosa que haría hoy mismo, y que en cuanto deliberare con ellas, sus representantes visitarán al presidente del Consejo, y entonces se darán detalles a la Prensa.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota facilitada después del Consejo dice así:

«Presidencia.—Propuesta de la Comisión nombrada para la implantación del «carnet» de identidad fusionado con la cédula personal. Se acuerda pase a ejecución del Ministerio de la Gobernación, de acuerdo con el de Trabajo.

Estado.—El Consejo acordó que el señor ministro de Estado concurre como representante del Gobierno de Su Majestad a la reunión convocada en Ginebra el 16 del corriente, en relación con el proyecto de Unión europea presentado por M. Briand. Dicha reunión precederá a la del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Durante la ausencia del duque de Alba, el subsecretario de Estado, señor Bárcenas, en virtud de la autorización especial que le fué conferida, quedará encargado del despacho de los asuntos en curso.

Ejército.—Sobre cesión al Ayuntamiento de Cádiz de terrenos y edificios.»

## Extranjero

### Sangrientos desórdenes en Berlín

BERLIN.—Durante las fiestas celebradas con motivo del Año nuevo numerosos incidentes han sido registrados entre miembros de Asociaciones políticas adversarias, tanto en Berlín como en el resto del Imperio.

Sólo en lo que se refiere a Berlín, cerca de cuatrocientas personas han sido conducidas a las diversas Comisarias de Policía de la capital, donde, de prestar declaración, fueron puestas en libertad.

En un barrio situado al Norte de la capital, dos miembros de la Sociedad republicana Bandera del Imperio han resultado muertos, a consecuencia de numerosos disparos de revólver, hechos contra ellos por los nacional-socialistas.

### Guerra de tarifas

PRAGA.—Como consecuencia de haber

side denunciado el Tratado comercial húngaro checoslovaco, Hungría ha comenzado la guerra de tarifas, elevando los derechos sobre el lúpulo y estableciendo otro nuevo sobre las importaciones de leña.

El diario socialista «Prav Lidu» dice que Hungría parece olvidar que Checoslovaquia, siempre que están en juego los intereses del Estado, se ha unido para defenderlos. Y puede tanto más dedicar sus esfuerzos a esta unión, cuanto que Hungría ha exportado el año pasado a Checoslovaquia del 60 al 70 por 100 de sus productos agrícolas, mientras que las exportaciones checoslovacas a Hungría no se elevaron más que a un 6 por 100.

«Dentro de pocas semanas—añade el periódico—será cuando Hungría vea las dificultades que trae consigo la ausencia de un Tratado, y es de esperar que ella misma se dé cuenta de que la guerra de tarifas le perjudica más que a Checoslovaquia.»

**Llegada de los cadáveres de fusileros marinos**

MANAGUA.—Han llegado aeroplanos con los cadáveres de los ocho fusileros marinos muertos en el encuentro con los rebeldes nicaragüenses.

También venían, dos fusileros gravemente heridos. Estos han confirmado que el sargento encargado de una patrulla de fusileros marinos fué tiroteado y muerto mientras reparaba la línea telefónica entre Ocotal y Apali.

Los sandinistas, con ametralladoras, hicieron fuego, durante dos horas, en Achupa, entre Ocotal y San Fernando. Dichos individuos estaban mandados por Miguel Ortiz, el caudillo de Sandino. Tuvieron 11 muertos y cuatro heridos.

**Descarrilamiento del expreso de Edimburgo**

LONDRES.—El descarrilamiento del expreso del mediodía, que se dirigía de Edimburgo a esta capital, ocurrió a 1.200 metros de la estación de Karisle, donde la vía tiene una curva muy pronunciada. Salieron de la vía la máquina y todos los vagones.

Hasta ahora se sabe que hay cuatro personas muertas y veintidós heridas.

Varias brigadas de socorro han salido para el lugar del siniestro con objeto de dejar la expedita vía.

**Una explosión en un restaurante de París**

PARIS.—Se ha producido una explosión en un restaurante de la avenida de los Campos Elíseos, que ha causado grandes desperfectos en el local; pero sin causar ninguna víctima, porque dicho restaurante se encontraba en reparación.

Primeramente se creyó que esta explosión había ocurrido en un radiador de la calefacción; pero después se ha comprobado que fué un explosivo colocado en una de las ventanas del edificio lo que motivó el siniestro.

Se ha abierto una investigación para averiguar quiénes son los autores del atentado.

**Un castillo destruido por un incendio**

LYON.—Ha estallado un incendio en el castillo de «La Pedra Soberana», situado cerca de la aldea de Barroin, a tres kilómetros de Saint Dayal (departamento de Rhone).

El castillo, que constaba de dos pisos, y que era propiedad de madame Vernet, ha quedado casi totalmente destruido por el siniestro, a pesar de los esfuerzos de los diversos parques de bomberos de Lyon, a quienes, en vista de la magnitud del incendio, hubo que dirigirse.

Las pérdidas son muy importantes.

**Notas Políticas**

**El día del presidente**

El presidente del Consejo de ministros pasó gran parte de la tarde de ayer en el palacio de Buenavista, siendo visitado por el ministro de la Gobernación.

**En Gobernación**

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Martínez de Acacio, con el que tuvimos ocasión de conversar anoche breves momentos, nos manifestó que en toda España reinaba completa tranquilidad.

**De Fomento**

El ministro de Fomento asistió ayer mañana a su despacho oficial, despidiéndose con el director general de Ferrocarriles.

Terminado el despacho marchó al ministerio de la Guerra, donde se entrevistó con el general Berenguer.

**Las negociaciones comerciales con Italia**

Han salido para Roma los señores Casanova, director general de Industria; Torroba, secretario general del Consejo Superior de Economía, y Fraguas, vicesecretario del mismo Consejo, que forman la comisión oficial encargada de proseguir las negociaciones comerciales con Italia.

Los comisionados llevan instrucciones concretas del Gobierno sobre las diferentes cuestiones que serán objeto de la negociación.

**Nuestro ministro de Estado en París**

PARIS.—El duque de Alba ha llegado en el sudexpres a las siete y media.

El señor Bavelier, subjefe de Protocolo, le ha saludado al descender del tren, en nombre de M. Briand.

**El conflicto minero en Gales**

**El paro sigue siendo completo**

LONDRES.—La Federación de Mineros del País de Gales anuncia que de los 161.000 miembros, sólo trabajaron 8.000 en la inspección de pozos y galerías y en el funcionamiento de bombas. La impresión es más optimista respecto al término del conflicto. Esta noche se celebrará una importante reunión, y se cree que de ella saldrá la solución al paro.

**Los obreros confían en la intervención del Gobierno**

LONDRES.—Después de relatar todas las negociaciones entabladas entre los representantes de los propietarios de minas y los obreros del País de Gales, el señor Cook, secretario de la Federación de Mineros, ha declarado que dicha Federación trata de obtener inmediatamente una entrevista con el Sr. Macdonald, esperando que ésta podrá celebrarse el próximo lunes.

**Conferencia infructuosa**

LONDRES.—El Consejo de Conciliación de los conflictos mineros ha estado reunido, compareciendo los representantes de los mineros y los propietarios de minas del sur del País de Gales. Los propietarios sometieron proposiciones ligeramente modificadas, que fueron estudiadas detenidamente y luego rechazadas por los representantes obreros.

**La revolución en Panamá**

BALBOA.—El doctor Ricardo J. Alfaro, ministro de Panamá en Washington, ha sido invitado a hacerse cargo de la presidencia de la República.

Vallarino ha sido nombrado subsecretario del Interior por el presidente provisional, señor Harmodio Arias.

Con motivo de la revolución no se ha realizado ningún acto de venganza. El presidente derribado, señor Arosamena, fué puesto en libertad después de dimitir.

**ALFARO ACEPTA LA PRESIDENCIA**

LONDRES.—Telegrafían de Washington a la agencia Reuter que el señor Alfaro, ministro de Panamá en aquella capital, ha aceptado la presidencia de la República panameña.

**SE RESTABLECE LA TRANQUILIDAD**

BALBOA (Panamá).—La tranquilidad se ha restablecido con el triunfo de la revolución.

El presidente Arosamena ha dimitido, después de nombrar a los señores Harmodio Arias y Francisco Arias ministros del Interior y de Negocios extranjeros, respectivamente.

El Tribunal Supremo ha anulado las últimas elecciones para la vicepresidencia de la República.

El señor Harmodio Arias ha sido proclamado Presidente de la República, y éste ha confirmado el nombramiento de don Francisco Arias como ministro de Negocios extranjeros.

Don Enrique Jiménez ha sido nombrado ministro de Hacienda del nuevo Gobierno.

**CARABINEROS**

Al coronel de la quinta Subinspección. Promoviendo al empleo de cabo de mar al carabiniero Isidoro López, con destino a la Comandancia de Huelva.

A los jefes de las Comandancias de Estepona y Tarragona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Juan Novo Castelar y Pablo Puente,

**En América**

En Panamá ha estallado la revolución, asaltando los rebeldes el palacio presidencial y haciendo prisioneros al jefe del Estado.

Las fuerzas de policía resistieron y hubo al perecer ocho muertos al pretender apoderarse de la Dirección General de Seguridad.

Inmediatamente los norteamericanos han llevado tropas, de las que guarnecen la zona del Canal, con motivo o pretexto de garantizar las vidas y haciendas de sus compatriotas.

La influencia de la gran República en Panamá, es decisiva, y los panameños tendrán que avenirse a hacer lo que les manden.

Ciertamente, esa influencia más o menos descarada, la ejercen en todas las repúblicas de origen español. Y si no podemos decir que las revoluciones tan frecuentes que surgen en ellas, las fomentan los yankees, en cambio es seguro que no triunfa definitivamente ninguna que deje de ser adicta a la gran República.

De todas las rebeldías en los Estados hispanoamericanos, las que se resisten de veras a los norteamericanos, son Méjico y Nicaragua.

**El XI aniversario de la muerte de Pérez Galdós**

Ante el sencillo monumento que en el frondoso parque del Retiro—obra genial de Victorio Macho—perpetúa la memoria del glorioso novelista, se congregaron en la mañana de ayer, fecha del undécimo aniversario de su muerte, numerosos admiradores de la obra galdosiana, para ofrendar un recuerdo, una plegaria, unas flores, un presente espiritual al padre de «Gloria», de «Marianela», de «Fortunata», del «conde de Albrít», de «Pepet», de Gabriel Araceli y tantas otras inmortales criaturas, creación imperecedera del artista y del hombre.

El acto fué, como todos los años, tan sencillo como solemne; acaso más solemne por su misma sencillez, desprovista de toda rigidez ceremoniosa y de todo empaque protocolario.

El académico de Bellas Artes don José Francés, en muy pocas palabras, las estrictamente necesarias, hizo el elogio de la obra de Galdós, dió cuenta de la adhesión al acto de los alumnos del Grupo Escolar que lleva el nombre del autor de los «Episodios Nacionales», de las bajas que la muerte hizo en la comisión organizadora de estos homenajes anuales—Andrés González Blanco y Emilliano Ramírez Angel—y mencionó los nombres de Gregorio Marañón, Alberto Insúa, Ramón Pérez de Ayala, Diego San José, Alfonso Hernández Catá y Luis de Tapia, valioso refuerzo que ha venido a engrosar las filas de la legión gloriosa de admiradores de Galdós, en sustitución de los que ya duermen con él el sueño eterno.

A continuación dió lectura al siguiente telegrama de los hijos de Pérez Galdós:

«Santa Cruz de la Palma.—Reciban todos los amigos y asistentes acto Retiro nuestro saludos cordiales y agradecimiento.—María Pérez Galdós, Juan Verde.»

Y, por último, anunció la intervención en el acto que se celebraba de la ilustre actriz Lola Membrives, quien, además de rendir pública y personalmente su homenaje a Galdós, en esta fiesta del Retiro, se proponía reponer, mejor dicho, volver a estrenar en Madrid el próximo día 8 el drama galdosiano, hace años no representado, «Realidad», intento artístico merecedor de todo genero de alabanzas.

Adelantose Lola Membrives, y al pie del monumento dió lectura a un bello discurso, cuya paternidad, según nos informaron los señores Alvarez Quintero y Francés, debe achacarse a la comisión en pleno.

Postróse a continuación la actriz ante la efigie de Galdós e hizo al patriarca de las letras la ofrenda de unas flores, acto que realizaron después todos los concurrentes, entre los que recordamos a los señores Alvarez Quintero (Serafín y Joaquín), Hernández Catá, Luis de Tapia, Pedro de Répide, Angel Lázaro, Marcelino Santarín, Marañón (Gregorio) Diego San José, Díez-Canedo, Victoriano Tamayo, Darío Pérez, Rafael Marquina, Juan G. Olmedilla, Fernando Fresno y

El primero, resistió con éxito favorable todas las intenciones directas o indirectas de dominación por sus vecinos, y en Nicaragua, el heroico general Sandino mantiene una lucha propia de titanes.

En los demás países, la influencia es notoria, y no parece encuentre obstáculo notable en ninguno.

Continuando así, la absorción por los yankees será completa, y cada día quedará más borrosa la personalidad de cada una de esas repúblicas.

Es muy de lamentar, que realmente, docena y media de naciones, vivan para una sola, no ya debido a su poder, sino también a su astucia.

Podrían recobrar cada una su personalidad y dirigir sus asuntos según le pluguiera con sólo ceder en sus rencillas interiores y dedicarse todos a engrandecer la respectiva patria.

A este engrandecimiento, contribuiría en gran escala que se unieran todas constituyendo de este modo una fuerza, que podría dirigirse a Norteamérica como el Justicia de Aragón se dirigía al Rey, diciéndole: «Nos, que sólo valemos tanto como Vos y que juntos valemos más que Vos...»

Mientras sigan las luchas políticas que les consumen ni prosperarán ni de hecho serán independientes.

otros muchos que ahora se escapan a la memoria.

Los alumnos del grupo escolar Pérez Galdós también hicieron ante el monumento la ofrenda de unas flores, y después de vitorear a España y a Galdós, se dió por terminado el acto.

**LA BIBLIOTECA EN PROYECTO**

Propónese la Comisión gestionar del Ayuntamiento de Madrid la instalación de una Biblioteca de obras del maestro en lugar cercano al monumento, propicio por lo poético y apacible a la lectura y a la meditación. Es de desear que las gestiones que en este sentido se hagan logren el asenso de las autoridades municipales y tengan favorable e inmediato resultado.

También se propone la Comisión ampliar el carácter y la grandiosidad de estos homenajes, extendiéndolos incluso a la recitación de escenas y aún a la representación de obras de Galdós ante el bloque granítico donde se esfuma o del que emerge la figura—augusta serenidad, magnífica expresión de reposo—del creador de «La de Bringas» y «Doña Perfecta».

**Casa Real**

**AUDIENCIA MILITAR**

Cumplimentó a S. M. el Rey el capitán general de la región.

En audiencia militar recibió el Soberano al vicealmirante don Joaquín Montagut y Miró, coronel de Infantería don Julio Mena Zueco, comandante de Caballería don Luis María de Antelo Rossi, con el teniente de Artillería don Luis María de Antelo Pérez; comandante de Inválidos don Vicente Solanas, Alvero; capitanes, de Ingenieros, don Manuel Arias Paz, y de Artillería, don Manuel Manzanal García y don Luis Franco de Espés; tenientes, de Ingenieros, marqués de Valleabra; de Caballería, don Jacobo Mariano Torres y don Alfonso Barroso, y de Artillería, don José María Fagoia Biribén.

También recibió el Soberano al coronel de Artillería don José de Orozco, con una comisión del primero ligero, regimiento visitado recientemente por Su Majestad el Rey.

**EXCURSION DEL PRINCIPE DE ASTURIAS**

SAN IDELFONSO.—Su Alteza el Príncipe de Asturias, llegó en automóvil procedente de Madrid, a las cuatro de la tarde, acompañado de la Infanta doña Beatriz de Orleans y la hija de los marqueses de Carisbrooke. Fueron recibidos por el administrador del Patrimonio, señor Dorda.

El Príncipe y sus acompañantes, después de un breve paseo por los jardines, regresaron a la corte.

**EL ANUNCIADO BANQUETE DIPLOMATICO**

Se celebró en el comedor de gala de Palacio el acostumbrado banquete anual en honor del Cuerpo diplomático.

El número de comensales fué de ciento cuatro, y entre aquéllos figuraban, además de los Reyes e Infantes, menos

el Príncipe de Asturias, el ministro de Estado, embajadores, ministros plenipotenciarios y encargados de Negocios y los altos palatinos.

Después se celebró un concierto al que concurrieron nuevos invitados, además de los comensales.

**CAPILLA PUBLICA Y RECEPCION**

El próximo día 6, con motivo de la festividad del día, habrá en Palacio capilla pública a las once de la mañana.

A las tres de la tarde se verificará la recepción militar de costumbre.

**Telegramas de última hora**

**El Duero se desborda**

ZAMORA.—Persiste el gran temporal de lluvias. El río Duero ha aumentado considerablemente su caudal, haciendo saltar las presas y comenzando a invadir el paso a los molinos, lo que paraliza los trabajos de molituración. Los ingenieros del Servicio aforo de Valladolid han telegrafiado a las autoridades que adopten las necesarias precauciones, por continuar sufriendo el nivel de las aguas.

**Coaccionando a los obreros de una fábrica**

TERUEL.—En el pueblo de Puebla Hija, los obreros de la fábrica azucarera, coaccionados por varios compañeros, intentaron no entrar al trabajo. Ante la presencia de la Benemérita, que acudió a garantizar el trabajo de los obreros, fueron entrando a la fábrica. Ayer, al dirigirse a la fábrica el sargento José Mármoel y dos números, un desconocido disparó, sin hacer blanco. Al detenerle se resistió, resultando el sargento con diversas lesiones. El autor del disparo, Timoteo Sierra, ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad militar. Se ha concentrado la Benemérita en los puestos vecinos.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CO-RESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

**Espectáculos**

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La zapatera prodigiosa y El gran teatro del mundo.

LARA.—A las 6,30, Manos de plata. A las 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant. A las 10,30, La marchenera.

ESLAVA.—A las 6,30, Maruxa. A las 10,30, Gigantes y cabezudos y La corte de Faraón.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, La academia.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde. A las 10,30, El señor Badaños.

FONTALBA.—A las 6,15, y 10,15, La de los claveles dobles.

COMEDIA.—A las 10,30, La condesita y su bailarín.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, La frescura de Lafuente.

ALCAZAR.—A las 6,30, y 10,30, La Maricastaña.

FUENCARRAL.—A las 10,30, La rosa del azafrán.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibrí! A las 10,40, ¡Me acuesto a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Cástate con mi mujer!

MUNOZ SECA.—A las 6,15 y 10,30, Los andrajos de la púrpura.

PRICE.—A las 6, Los blasones. A las 10,30, La pícara molinera.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Badiola y Amorebieta I contra Azurmendi II y Pérez. Segundo (a remonte), Pasiéguito y Ugarte contra Ostolaza y Errezábal.

**Anunciando**

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — GAB. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMPFONOS. — BICICLETAS Y SETS DE ART. Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.165

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de enero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de febrero.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 7 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Bar-

celona el 25 de enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona el 19 de enero, de Valencia el 20, de Málaga el 22, y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.  
Próxima salida el 21 de marzo.

### Línea de Fernando Poo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de febrero.

# ASOR

Preciosos, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa, España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitron», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON**  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)



**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos o tres en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargamos de acero. Caja de nogal. Últimas mejoras. Segura automática.

Señalada con número y garantía Victor SARASQUETA—Eibar

Señalada con número y garantía

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargamos de acero extra. Triple cierre Purdy. Llave encajadas de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Girabotón.

Hispania B E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Diámetro con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitudes de cañones y medidas de la caja.

Eder 214. 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

# DIARIO DE LA MARINA

## PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la cuarta cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS  
RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios gubernamentales.



# "AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA  
Transformadores,  
Casco, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España: Euge Runde

(proximidad de MADRID)

# Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 561 MADRID

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tintero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmenso biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_  
Profesión: \_\_\_\_\_